09求是杯队伍报名细则

一、报名细则

1总则：

参赛队伍按报名性质分为：学院队及自由组队，分别须遵守各自报名办法及细则，如参加后发生严重违反本规则的情况，可视其严重情况分别予以处罚。

比赛队伍原则只保持32支队伍。其中每个学院可申报学院队一队，剩余名额交由自由组队补完。如自由组队不足，总队伍数不满32队，将按抽签规则生成轮空；如自由组队过多，将按照本规则[2]规定进行选拔。

2队伍细则：

[1]学院队

(1)总则：学院队是代表学院（如有院系变动，以原学院为准）出赛的队伍。一般由学院及学院团委选送，或得到学院或团委负责老师的批准，方可成为学院队。每学院只选送一队，如愿望参赛队伍超过一支，除保留学院队外，其余队伍将按照自由组队规则进行选拔。

(2)人员：学院队成员中大二及以上同学必须是该学院学生，大一同学必须是该学院所在大类学生，如发现冒名者，无论比赛进行如何直接取消该队资格。

(3)人数：学院队必须保证至少4名队员及1名领队。领队可由队员兼任，不兼任队员的领队无权参加比赛。队员最多选报8人，可依各队情况调整每轮上场队员，除此8人外其他人不得在任意轮次参加比赛，否则视同违规。如实有特别情况需其他同学上场，可申报“求是杯”辩论赛组委会，经协商允许，方可实行。

(4)队名:学院队队名可直接以“**学院队”命名,也可加上给个性队名，如“**学院***队”，但必须在队名中明确提及学院名称。

(5)违规：学院队如不能参加比赛，需至少提前3天提出；如确来不及通知，需给出合理解释。如学院队无故不参加比赛或中途退出，且不能给与合理解释的，将立即通报学院负责老师，如情节严重，将考虑取消该学院下届“求是杯”参赛资格。

[2]自由组队

(1)总则：自由组队是为了满足广大辩论爱好者，组队不受学院限制，自由度较高。自由队将和学院队一起，给同学带来高水平的比赛。

(2)组队规则：自由组队必须保证至少6名队员及1名领队。领队可由队员兼任，不兼任队员的领队无权参加比赛。队员最多选报8人，可依各队情况调整每轮上场队员，除此选手名单8人外其他人不得在任何轮次参加比赛，否则视同违规。如实有特别情况需其他同学上场，可申报组委会，经协商允许，方可实行。

(3)人员：同一名同学不得兼报两支及两支以上自由组队（兼报学院队及一支自由组队不违反本规定），如发现重报者，视违规处理。

(4)队名：自由组队报名时需提交合适队名，不得出现某某学院的称呼，也不得出现明显不适当的词汇。

(5)选拔：如自由组队过多，本着公正、公平及努力使比赛水平更高的原则，组委会将根据以下方法对自由组队进行正式比赛前的淘汰赛。

1）在报名截止后，组委会将根据去年的“求是杯“比赛名次确定出8支种子队，如果自由组队为这八支种子队的其中一支，将直接进入正式比赛。

2） 其他的所有报名的自由组队将进行淘汰赛。具体操作方案将由组委会根据报名等情况确定，在淘汰赛之前的领队会议上通知各队。
(6)违规：如自由组队在进入正式比赛后不能继续参加比赛，需至少提前3天提出；如确来不及通知，需给出合理解释。如自由组队无故不参加比赛或中途退出，且不能给与合理解释的，将做取消下一年参赛资格的处罚，并对队伍进行通报批评。

二、推荐主席及评委

为了比赛进行需要，每队需在报名时推荐一至两名主席、一名老师评委和二至三名大众评委（大众评委推荐可选）。主席要求有一定的主持经验，了解辩论主持的相关知识，主席确定后会在赛前接受相应的培训。老师评委应是除本队8位辩手之外的人士，要求为本校老师或有较丰富辩论知识和经历的本校学生（要求研究生或高年级本科生），应热爱辩论、愿意为本次“求是杯”辩论赛出力，有一定的辩论赛评判经验。推荐出的评委如被确定为正式比赛评委，将在除半决赛和决赛外的比赛中担任裁判长的角色。大众评委要求为在校学生，只要热爱辩论即可，对辩论知识没有专门要求。（详细内容可见主席及评委报名细则）
组委会将对候选的评委和主席作一定的筛选，确定最后名单。
比赛过程中，如因需要联系推荐主席及评委，请各辩论队积极协助，共同为比赛的良好进行出力。
对于组织工作好，积极配合组委会工作（如以较好的整体面貌参加比赛，积极推荐高质量评委和主席）的队伍，将评选出一定比例的“优秀组织奖”，给予奖励。
三、领队会议

除第一轮比赛的抽签在“求是杯“开幕式上现场进行外，以后每轮比赛前，领队须出席领队会议，通过现场抽签决定比赛正反方。领队会议迟到15分钟按比赛弃权处理。

 

四、 对阵形式 正反方 

1、第一轮比赛，对阵形式及正反方以3月19日各参赛队领队在开幕式上的抽签结果为准。
2、第二论及之后各轮将通过抽签决定正反方，抽签一般在前一轮比赛后的第一天进行。

