荷花女案法律文书
陈秀琴诉魏锡林、《今晚报》社侵害名誉权纠纷案
来源：《最高人民法院公报》1990年第2期
　　
    原告：陈秀琴，女，80岁，汉族，无职业，住天津市和平区南京路华胜村7栋107号。

　　委托代理人：魏树林（原告之外孙女），天津中华电表公司工作人员。

　　委托代理人：王宗华，天津市第六律师事务所律师。

　　被告：魏锡林，男，52岁，汉族，中国民主促进会天津市委员会宣传部工作人员。

　　委托代理人：白松林、天津市第二法律顾问处律师。

　　委托代理人：刘思训，天津市和平区法律顾问处律师。

　　被告：天津《今晚报》社。

　　法定代表人：李夫，天津《今晚报》社总编辑。

　　委托代理人：张维功，《今晚报》社副刊部编辑。

　　委托代理人：周贵有，《今晚报》社副刊部编辑。

　　原告陈秀琴以被告侵害了她及死去的女儿吉文贞的名誉权为由，于1987年6月向天津市中级人民法院起诉。该院经审理查明：

　　原告陈秀琴系天津解放前已故曲艺演员吉文贞（艺名荷花女）之母。吉文贞自幼随父学艺，15岁起在天津登台演出，有一定名声，1944年19岁时病故。被告魏锡林于1985年着手创作以吉文贞为原型，表现旧社会艺人苦难生活的小说。在创作期间，魏锡林曾先后3次找到原告陈秀琴，并给吉文贞之弟写信了解有关吉文贞的生平以及从艺情况，索要了吉文贞的照片，但未将写小说一事告诉原告及其家人。

　　被告魏锡林写完小说《荷花女》后，投稿于《今晚报》。该报于1987年4月18日至6月12日在副刊上连载，每日刊登1篇，共计56篇，约11万字。当小说在《今晚报》刊登不久，原告陈秀琴及其亲属即以小说内容及插图有损吉文贞名誉为由，先后两次去《今晚报》社要求停载。《今晚报》社以报纸要对读者负责为由予以拒绝。

　　被告魏锡林所著《荷花女》一书使用了吉文贞的真实姓名和艺名，称陈秀琴为陈氏。书中描写了吉文贞从17岁到19岁病逝的两年间，先后同许某某等3人恋爱，并3次接收对方聘礼，其中于某某已婚，吉文贞却愿意作于某某的妾。小说还描写了吉文贞先后到当时天津帮会头头、大恶霸袁某某和刘某某家唱堂会并被袁、刘侮辱。小说最后影射吉文贞系患性病打错针致死。同时，小说还描写了陈秀琴同意女儿作于某某的妾，接收了于家的聘礼。上述内容确属魏锡林虚构。

　　原告陈秀琴在《荷花女》发表后，精神受到刺激致病，造成医药费等实际损失404.58元。

　　在审理中，被告魏锡林辩称，《荷花女》体裁为小说，作者有权虚构。创作该小说的目的是通过对荷花女悲惨命运的描写，使读者热爱新社会，痛恨旧社会，小说《荷花女》并未损害吉文贞的形象，而是美化、抬高了她的形象，故不构成侵害原告及吉文贞的名誉权。吉文贞本人已故，原告陈秀琴与本案无直接利害关系，无权起诉。 

被告《今晚报》社辩称，报社对小说不负有核实内容是否真实的义务。如该小说构成侵权，按“文责自负”原则，责任应由作者本人承担；吉文贞早已死亡，保护死人名誉权没有法律根据。

　　天津市中级人民法院认为：《中华人民共和国民法通则》规定公民享有名誉权。公民死亡后名誉权仍应受法律保护。原告陈秀琴系已故吉文贞之母，在其女儿及本人名誉权受到侵害的情况下，有权提起诉讼，请求法律保护。被告魏锡林所著《荷花女》体裁虽为小说，但作者使用了吉文贞和陈秀琴的真实姓名，其中虚构了有损吉文贞和陈秀琴名誉的一些情节，其行为侵害了吉文贞和陈秀琴的名誉权，应承担民事责任，被告《今晚报》社对使用真实姓名的小说《荷花女》未作认真审查即予登载，致使损害吉文贞和陈秀琴名誉的不良影响扩散，也应承担相应的民事责任。

　　天津市中级人民法院于1989年6月21日判决：

　　一、被告魏锡林、《今晚报》社，分别在《今晚报》上连续3天刊登道歉声明，为吉文贞、原告陈秀琴恢复名誉，消除影响，其道歉声明的内容及版面由法院审定。如拒绝执行，法院即在其他报刊上刊登为吉文贞、原告陈秀琴恢复名誉，消除影响的公告，其费用由拒绝执行的人员负担。

　　二、被告魏锡林、《今晚报》社各赔偿陈秀琴400元。

　　三、被告魏锡林应停止侵害，其所著小说《荷花女》不得再以任何形式付印、出版发行。

　　被告《今晚报》社、魏锡林不服判决，以原答辩理由分别向天津市高级人民法院提出上诉。

　　天津市高级人民法院审理认为：原审认定事实清楚，证据充分可靠，适用法律正确。在庭审调查和辩论结束后，上诉人《今晚报》社、魏锡林要求法庭调解；被上诉人陈秀琴亦表示同意。依照《中华人民共和国民事诉讼法（试行）》第九十七条的规定，法庭主持调解，在确认上诉人构成侵权和应承担民事责任的前提下，于1990年4月11日，双方自愿达成如下协议：

　　一、为消除上诉人魏锡林所著小说《荷花女》的不良影响，由上诉人《今晚报》社负责将双方商定的由被上诉人陈秀琴所写介绍吉文贞生平真实情况的来信，魏锡林所写表示道歉的复信，在原连载小说版面上刊登，并加有道歉内容的编者按。本调解书送达后10日内执行完毕；

　　二、经济赔偿问题由上诉人和被上诉人双方自行解决；

　　三、上诉人魏锡林原著小说《荷花女》，不得以任何形式付印、出版发行。小说修改后，出版发行必须征询吉文贞有关亲属的意见。
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天津市高级人民法院：

你院津高法〔１９８８〕第４７号关于处理荷花女名誉权纠纷案的请示报告收悉。经研究答 复如下：

(一)吉文贞(艺名荷花女)死亡后，其名誉权应依法保护，其母陈秀琴亦有权向人民法院提起诉讼。

(二)《荷花女》一文中的插图无明显侵权情况，插图作者可不列为本案的诉讼当事人。

(三)本案被告是否承担或如何承担民事责任，由你院根据本案具体情况确定。以上意见供参考。

附：
天津市高级人民法院关于处理《荷花女》名誉权纠纷案的请示报告 
１９８８年９月津高法〔１９８８〕第４７号
最高人民法院：

去年六月，我市中级人民法院受理了天津已故艺人吉文贞(艺名“荷花女”)之母陈秀琴诉 小说《荷花女》(天津《今晚报》连载刊登)作者魏锡林和《今晚报》侵犯名誉权纠纷一案 。经过市中级人民法院一年多的深入调查，开庭审理，案件事实已基本查清，经审判委员会讨论，将处理意见上报我院，我们原则同意市中级人民法院的分析认定和处理意见，但认为 对有些问题的处理缺乏具体明确的法律依据，为慎重起见，经我院审判委员会研究决定，特作如下请示报告。一、案件的基本情况

原告：陈秀琴，女，８０岁，汉族，上海人，无职业，住天津市和平区南京路华胜村七栋１ ０７号。

委托代理人：魏树林，女，４０岁，天津电表厂干部，住和平区南京路华胜村三栋６０８号 ，系原告之外孙女。

委托代理人：王宗华，男，5４岁，天津市第六律师事务所律师。

被告：魏锡林，男，5２岁，汉族，河北省人，任中国民主促进会天津市委员会宣传部副部长，中国作家协会天津分会会员，住天津市南开区西康路４９号。委托代理人：白松林， 天津市第二法律顾问处律师。

委托代理人：刘思训，天津市和平区法律顾问处律师。

被告：《今晚报》社，地址天津市和平区鞍山道5４号。

法定代表人：李夫，男，5９岁，任《今晚报》社总编辑。

委托代理人：张维功，男，３９岁，任《今晚报》副刊部编辑。

委托代理人：周贵有，男，２４岁，任《今晚报》副刊部编辑。

第三人：王毅，男，２９岁，《今晚报》副刊部美工编辑。

第三人：董振涛，男，４０岁，《今晚报》副刊部美工编辑。

第三人：曹永祥，男，３１岁，《今晚报》副刊部美工编辑。

第三人：米亚娟，女，３７岁，天津市第三文化宫干部。

原告陈秀琴系天津解放前已故艺人吉文贞之母。吉文贞１９２5年６月出生在上海的一个曲艺之家，自幼就随其父吉评三(当时的曲艺演员)学艺演唱，后辗转来津。１９４０年左右 ，吉文贞参加了天津“庆云”戏院成立的“兄弟剧团”演出，从此便以“荷花女”之艺名在天津曾红极一时，１９４４年病故，年仅１９岁。被告魏锡林在翻阅解放前天津地区的旧 报刊收集资料时，看到了有关“荷花女”的一些报道，即拟以其为主人公写小说。１９８６ 年２月至６月间，魏锡林曾先后三次找到原告陈秀琴家了解有关“荷花女”的生平以及从艺 情况，同时又给在青岛工作的“荷花女”之弟吉文利去信询问有关吉文贞的情况及索要照片 。随后魏锡林自行创作完成了名为《荷花女》的小说。该小说约有１１万多字并配有数十幅插图，自１９８７年４月１８日开始在《今晚报》副刊上每日登出一篇，截至同年６月１２ 日刊登完毕，共计连载5６篇。

小说在连载过程中，原告陈秀琴及其亲属以小说插图及虚构的事实有损名誉为由，曾先后两次去《今晚报》社要求停载。《今晚报》副刊部负责人在接待中告知原告可找作者协商，并答应如亲属写出“荷花女”的生平文章后给予刊登，最后以报纸要对读者负责为由而未停刊。原告起诉后，《今晚报》社还于同年８月召开小说笔会，授予魏锡林创作小说《荷花女》 荣誉奖。

原告陈秀琴于１９８７年６月向市中级人民法院起诉，认为魏锡林未经原告同意 在其创作发表的小说《荷花女》中故意歪曲并捏造事实，侵害了已故艺人吉文贞和原告的名誉。《今晚报》未经审查刊登该小说，当原告要求其停止刊载时遭到拒绝；报社所作《荷花 女》小说的插图也有损吉文贞形象，其肖像权也受到侵害，故要求被告魏锡林及《今晚报》社赔礼道歉并负责赔偿因此而受到的经济损失。被告魏锡林辩称：小说《荷花女》主要情 节虽属虚构，但并没有因此降低反而美化、提高了“荷花女”本人的形象；另“荷花女”本 人已死，陈秀琴不是正当原告，无权起诉。应当驳回起诉并向法院提出反诉，要求追究原告 的“诬告罪”。

被告《今晚报》社答辩称：报社按照“文责自负”的原则，不负有核实文学作品内容是否真 实的义务，按照法律规定，公民的民事权利能力始于出生，终于死亡。因“荷花女”早已死 亡，保护死人的名誉权不符合民法通则的规定，原告诉讼请求不能成立，应予驳回。

第三人辩称：我们所绘插图是受《今晚报》社委托的职务创作，不应承担民事责任。

案经审理查明，被告魏锡林所著小说《荷花女》使用了原告之女吉文贞的真实姓名及其艺名 ，在有些章节中仅根据一些传闻及当时旧报上的消息进行了虚构，主要集中在以下三处：一是小说虚构了“荷花女”先后同许扬、小麒麟、于仁杰三个男人谈过婚事并表示愿做于仁杰的姨太太以及其母陈秀琴曾收过聘礼；二是小说中写了“荷花女”曾分别到过当时天津有名的流氓恶霸袁文会、刘广海的家中唱堂会，并被袁、刘二人强奸污辱过；三是小说以暗示的 手法告诉读者“荷花女”是因患性病致死。对以上三点，陈秀琴认为是对吉文贞及自己的污 辱侵权，而且也确无证据证明被告魏锡林所写上述内容属实。

市中级人民法院认为，小说情节是允许虚构的，但是以真人真名来随意加以虚构并涉及个人 隐私则是法律、道德所不允许的。《荷花女》中的虚构之处，有的涉及了吉文贞的个人品质、生活作风等个人隐私，在社会上造成了不好影响，同时陈秀琴的名誉因此也受到了损害。 对此，被告魏锡林应承担其侵权的民事责任。至于吉文贞已死亡，对死人名誉权是否给予保护，目前我国尚无法律明确规定。但我们认为，公民死亡只是丧失了民事权利能力，其在生 前已经取得的具体民事权利仍应受到法律保护。比如我们对在历次政治运动中遭受迫害致死的人，通过适当方式为死者平反昭雪、恢复名誉即是对死者名誉权的保护；而被处决的死刑 罪犯，刑法明确规定剥夺政治权利终身，也从另一个方面说明公民死亡后其生前的民事权利受法律保护。作者魏锡林以虚构事实、散布隐私等方式毁损死者吉文贞的人格，构成侵犯名 誉权，故应承担民事责任。当死人名誉权受到侵犯时，可参照文化部颁发的《图书、期刊版权保护试行条例》第十一条关于作者死亡后，其署名等权利受到侵犯时，由作者的合法继承 人保护其不受侵犯的规定精神，“荷花女”之母陈秀琴有权提起诉讼。《今晚报》社在原 告两次要求停刊时而未予理睬仍继续刊登，且又向被告魏锡林授予创作奖，致使损害的影响进一步扩大，故与作者魏锡林构成共同侵权，魏锡林应承担主要责任，《今晚报》也应承担 相应的民事责任。至于小说中的插图应视为小说内容的一部分，属侵犯名誉权的一种方式，故 侵犯肖像权之诉不予成立。关于插图作者是否列为本案第三人的问题有两种意见，一种是 主张插图作者是《今晚报》工作人员，所以插图作者是职务作品，因此不列插图者为第三人；另一种认为插图作者与文字作者应一样对待，故主张列，但又分为几种情况，一是将四人 均列为被告；二是《今晚报》的三位美工人员不列，因为是职务之作，因而只把从第三文化宫借调来的米亚娟列为第三人；三是要看其所绘插图的内容来确定是被告还是第三人。

二、对本案的处理意见

经合议庭评议并报院审判委员会讨论研究，拟对《荷花女》名誉权纠纷案作如下处理：

(一)判令被告魏锡林在《今晚报》或其他报刊连续三天发表声明，为死者吉文贞恢复名誉，向原告陈秀琴赔礼道歉；判令被告《今晚报》刊登原告所写介绍吉文贞的生平文章，并在 文前加编者按，对原告赔礼道歉。如二被告拒绝执行，由人民法院在其他报刊刊登与上述内容相同或判决书主要内容的公告，其费用由二被告分担。

(二)判令被告赔偿原告陈秀琴 因治病等受到的实际损失１７０余元。至于因名誉权受到侵害而要求经济赔偿的数额，按照我院第四次民事业务研讨会纪要提出的标准确定４００元，总计约６００元，由二被告按其 责任大小分担。

(三)判令被告魏锡林所著《荷花女》一书今后不得再以任何形式复印、出版发行。

(四)《今晚报》社在１９８７年８月授予魏锡林创作《荷花女》一书所得的荣誉奖证书由人民法院予以收缴。

(五)关于作者魏锡林所得稿酬，一种意见是应按非法所得予以收缴；另一种意见认为可以不管。我们倾向于后一种意见。

(六)诉讼费２０元由二被告各负担１０元。

以上报告妥否，请批示。

