附件1：
2009年浙江省大学生志愿服务我国
西部和我省欠发达地区计划招募方案
为进一步引导和鼓励高校毕业生到基层奉献青春，经受磨炼，就业创业，根据《关于引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的意见》（中办发[2005]18号文件）、《关于实施大学生志愿服务西部计划的通知》（中青联发[2003]26号）、《关于组织开展高校毕业生到农村基层从事支教、支农、支医和扶贫工作的通知》（国人部发[2006]16号文件）和省委组织部、团省委、省教育厅、省财政厅、省人事厅《关于实施浙江省大学生志愿服务欠发达地区计划的通知》（团浙联[2004]10号）精神，按照全国项目办今年的招募部署，经主办单位协商，制订2009年我省大学生志愿服务我国西部计划（简称“西部计划”）和我省欠发达地区计划（简称“欠发达地区计划”）招募方案，具体如下：
一、工作内容

按照公开招募、自愿报名、择优录取、定岗服务的方式，今年我省“两项计划”共招募一定数量的普通高等院校应届毕业生和在读研究生，到四川省和我省部分欠发达县（市、区）基层从事为期1至3年的志愿服务。志愿服务期满后，鼓励其扎根基层，或者自主择业。
二、主题口号
到西部去，到基层去，到欠发达地区去，到祖国和人民最需要的地方去。
三、招募程序
（一）启动宣传（4月中旬）
4月中旬，省“两项计划”工作领导小组启动宣传、招募工作，省项目办和各高校项目办确定新闻宣传方案，通过电视、广播、网络、报纸等媒介，以新闻、专题、公益广告、招贴画等多种形式积极向社会发布志愿者招募信息，努力在校园内外营造良好的舆论氛围，唱响“到西部去，到基层去，到欠发达地区去，到祖国和人民最需要的地方去”的时代强音，形成积极的舆论导向。今年，按照浙江省“两项计划”项目办统一部署，各高校项目办应至少做到“五个一”:1、在报名第一天向每位2009届毕业生个人邮箱发送“两项计划”公开信和招募通知，并定期向报名者发送相关信息；2、在校园网首页发布一个月的“两项计划”相关信息；3、在学生餐厅视频电视中播出一个月的“西部计划”电视公益广告（视频可在东方青年网（www.orientyouth.net）下载）；4、协调本校有关部门，在学生人流集中处悬挂“两项计划”招募宣传横幅，张贴“两项计划”宣传海报；5、在学校主要活动场所设置“两项计划”咨询台。
为规范和统一全省的宣传动员工作，省项目办制定了具体的宣传方案（详见附件1），各高校项目办要按照方案要求，根据学校实际认真做好宣传工作。
（二）完成“网上报名”的准备工作

1、在“招募管理信息系统”中建立“招募高校名单”。4月15日前，省项目办根据高校项目办的申报，确定本省参与招募高校名单，并将该名单录入“招募管理信息系统”。

2、专人负责网上招募。4月15日前，各高校项目办需指定一名工作人员专门负责使用“两项计划”网站的“招募管理信息系统”，并将其联系方式传真至省项目办。同时，要认真做好相关资料的备份工作，以应对可能产生的调整。
（三）组织招募（4月中旬——5月中旬）
1、设立咨询
（1）在东方青年网站上建立专题网页，广泛接受查询；
（2）在省项目办开通咨询热线，专人负责接听、解答各类咨询；
（3）在各高校项目办设立校内咨询热线，由专人负责接听、解答相关咨询。
2、报名审核（4月15日至5月20日）
（1）报名。时间为4月15日至5月10日。高校项目办按照“集中招募，集中服务”的原则，组织学生报名参加“两项计划”。报名学生请登陆“西部计划”网站（xibu.youth.cn）、中国志愿者网站（www.zgzyz.org.cn）或东方青年网（www.orientyouth.net）查看有关情况，并填写个人报名信息。报名参加“欠发达地区计划”的学生不必上网填报信息。网上报名时不直接填报服务岗位，只需填报服务意向。原则上一名学生只能选报一项计划。
（2）交表。报名参加任一项计划的学生均需填写书面报名表。报名表可以从东方青年网（www.orientyouth.net）上下载打印，也可以到高校项目办领取（详见附件3、4），填写后由辅导员或院系团委负责人签字，并由所在院（系）党组织盖章后，交所在高校项目办。交报名表时需同时提交身份证复印件，提交学校项目办初审确认。高校项目办应提醒学生注意“两项计划”规定的健康状况要求（详见附件6、7），不符合条件的不能参加报名。
（3）审核。高校项目办在收到学生《报名登记表》后，要对报名学生的报名资格、填报内容真实性以及政治思想素质、学习成绩、志愿服务经历、健康状况等情况进行审核。对于报名参加“西部计划”的学生，在确认其网上填报信息准确无误的前提下，及时在“西部计划”网站“招募管理信息系统”中填写对报名学生的审核意见；对于参加“欠发达地区计划”的学生，审核意见填写在报名表“学校项目管理办公室意见”一栏中。对志愿者的审核，须在学生报名后三天内处理完毕。所有初审合格的志愿者将于7月份接受毕业证审核。
3、统计上报
5月25日前，高校项目办将参加“两项计划”的学生报名总体情况按统一标准汇总制作电子表格上报省项目办。
（四）选拔志愿者
1、选拔标准。
（1）学分总绩点（或学业成绩）排名在本院系同年级学生总数前70%之内；
（2）本科及本科以上学历优先；

（3）优秀学生干部和有志愿服务经历者优先；

（4）西部急需的农、林、医、师和法学类专业者，我省欠发达地区急需的农、林、水、医、师、文秘、计算机、工程建筑等专业者优先；
（5）报名参加西部计划者，入学前户籍所在地在西部地区者优先；
（6）获得毕业证书；

（7）通过学校毕业体检和“两项计划”体检；
（8）在校期间受过纪律处分的，原则上不予录取；
（9）已录取为研究生的应届高校毕业生和在读研究生优先。
2、下达指标（4月中旬）省项目办按照“集中招募、集中管理”的原则，综合考虑各高校报名人数及学历、专业，各地项目办需求岗位数量、要求等方面情况，确定并下达各高校“两项计划”招募指标及其对应的服务岗位。
3、组织选拔（5月中旬）

各高校项目办在省项目办指导下，根据本校招募指标及服务岗位，协调学校教务处、学生处等有关部门，对入选的报名者逐一进行包括心理测验在内的面试（面试标准由省项目办统一发布），有条件的高校可以先组织笔试，考察报名学生的政治思想素质、学习成绩、志愿服务经历等情况，择优选拔录取志愿者，将入选志愿者名单在全校公示3天。面试合格的要及时与其签订《招募协议》。面试结果要书面备案。

选拔工作坚持数量和质量的统一，既圆满完成招募任务，又尽量满足岗位需求。在选拔志愿者期间高校项目办要同省项目办密切沟通，保证信息畅通。高校项目办取得岗位名额后实行包干到底原则，如在选拔过程中出现专业所限难以完成某些岗位的，应在5月12日前及时报省项目办进行更换或退还，逾期由所在高校项目办负责足额招募，调配工作也由高校项目办自行解决。
4、分配岗位

各高校项目办根据省项目办下达的服务岗位，在公示合格的大学生中分配岗位，分配时间截至5月20日左右。各高校项目办须及时将拟录取的入选志愿者名单和录取岗位按统一标准汇总制作电子表格上报省项目办（表格可以从东方青年网（www.orientyouth.net）下载）。

5、组织体检（5月下旬）
5月下旬，省项目办组织初步入选的大学毕业生进行集中体检。高校所在地为杭州的，由省项目办负责统一组织体检；高校所在地不是杭州的，由市级团委负责统一组织体检。各高校项目办要本着对志愿者负责的态度，积极协助做好本校入选志愿者的体检工作，如发现体检不合格者，应及时上报省项目办并进行调换。

6、审定确认（5月底——6月上旬）
5月底，全国项目办和省项目办公布正式入选“两项计划”的志愿者名单。6月上旬，省项目办委托高校项目办发《报到通知书》（注明服务岗位，培训时间、地点及联系方式）。2009年“两项计划”志愿者资格确认后，“西部计划”志愿者将由全国项目办统保，险种为大学生志愿服务西部计划志愿者综合保障险（详见附件8），“欠发达地区计划”志愿者统保及险种另行通知。 

7、培训上岗 
（1）7月下旬，参加“欠发达地区计划”的志愿者携带《报到通知书》、毕业证和本人身份证参加由浙江省项目办统一组织的培训。参加“西部计划”的志愿者携带《报到通知书》、毕业证和本人身份证到服务省参加培训。

（2）8月上旬，志愿者正式报到上岗；用人单位结合工作实际，对志愿者进行相应的上岗培训。
（3）志愿服务第一个月可作为试用上岗期，在此期间，志愿者对岗位不适应或用人单位对志愿者不满意可按规定由服务地项目办适当调整。

（4）按照国家有关规定，从2009年开始，对参加“西部计划”并到西部地区县以下农村基层单位履行3年服务期限的应届毕业生，实施相应的学费和助学贷款代偿。具体由今年符合条件的新入选志愿者向本人毕业高校学生管理资助中心等相关机构申请办理。在志愿者申请志愿者学费和助学贷款代偿过程中，高校项目办应提供必要帮助；服务县项目办应在志愿者到岗后及时协调相关志愿者与服务单位签订明确3年服务期的服务协议书；省级项目办要会同教育部门做好协调指导。
四、工作要求
（一）高度重视。各高校项目办要向学校党委做好专题汇报，积极协调有关部门努力出台优惠政策，建立健全领导机构和工作机构，并根据本校实际，研究制定工作方案，明确责任，分工到人，进一步完善“两项计划”的招募机制，提高志愿者招募质量。
（二）严格选拔。各高校项目办要以高度负责的态度，依据省项目办公布的志愿者条件和选拔程序，认真做好体检、面试工作，真正将具有奉献精神且品学兼优的高校毕业生选拔为志愿者，确保报名服务我国西部和我省欠发达地区的大学生志愿者在数量和质量上齐头并进。

（三）增强储备。各高校项目办要加强管理、充分利用志愿者人才库，把报名学生全部纳入其中，以备岗位更换和因体检等因素更换之需。

（四）做好服务。服务期间，志愿者党团关系转至服务单位，户口、档案保留在毕业高校，免收服务费；已录取为研究生的应届高校毕业生和在读研究生保留学籍；服务期满后志愿者通过双向选择落实工作单位，学校再发放报到证。

（五）加强宣传。各高校项目办要结合本校实际，通过印制宣传海报、校园BBS、手机短信等形式，着重宣传服务基层、扎根基层和自主创业的志愿者事迹，集中报道中央、省、学校出台的鼓励政策，并及时向省、全国项目办报送工作动态，积极提供工作信息。

（六）培训实习。各高校项目办要充分利用毕业生离校前的时间，对入选志愿者开展基层工作方法、志愿服务理念、安全健康、就业服务等内容的培训，并根据岗位的专业要求，开展相关专业的见习、实习。
各类报名表下载：东方青年网（www.orientyouth.net）。其他未尽事宜，请与浙江省“两项计划”项目办联系。联系地址：浙江省杭州市安吉路21号，邮编：310006；E-mail：zjslxjh@163.com；联系人：葛昀洲、蒋哲远；联系电话：（0571）85174175，85170051；传真：（0571）85150800； 
全省统一咨询热线：（0571）87063829
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